

HADUDFÖLD

1923. év május 18.

PÉNTEK

Debrecen, V. évf. (111. sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 800 K.
 EGYES SZÁM ÁRA 40 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM.

Osztó igazság

Megint megbotránykoznak a „ferdült idők” ostromozói és „a népszabadság védelmezői”. Az alkalom a Népszava által indított bűnper. A céltábla annak a néhány fiatalembernek a feje, akik négy évvel ezelőtt a vörös újság nyomdájában romboltak s most törvénybe idéztettek. Nem elég, hogy majd felelniök kell törvény szerint, hanem némely megbotrányozók úgy szeretnék a „ferdült idők” politikai közvéleményét is athangolni, hogy az erkölcsi elmarasztalással is sújtsa őket.

Ha barbár, sőt gyáva tett volt az ébredők tette, amiatt „a szabadság barátai” allitják, — kérdezzük, *ki kezdte el, ki vezette be Magyarországon a sajtóval s emben gyakorolt erőszakot?* Ki és kik dultak föl az Apostol-nyomdát s kik némitottak el a „dicsőséges forradalmak” idején a polgári közvéleményt s a hazafias lelkiismeret szavát? Ugy emlékszünk, a népszabadság derék megvalósítói.

De hát mindez csak forma. Eszünkbe sem jut, hogy az önbíráskodás mellett abból kovácsoljunk érvet, hogy immár azzal mások is, sőt brutálisabban éltek. Ha egy vásott kölyök sárral dobál meg az utcán, nem kötelesség magam iránt, hogy én is sárhoz nyuljak. Hiszen ez a viszonzás az Apostol- és a vörös nyomda esetében különben is csak külszín, alakosság volna és volt, de korántsem a lényeg.

Milóty István kis újságja a Károlyi-lázadás napjaiban bátor, de tisztos hangon bírálta az akkori közállapotokat. Tényekre mutatott, melyek a társadalmi felbomlás jelei, politikára, melyek államunk hajóját végveszedelembe sodorják. S e bírálattól torkára forrasztották a szót. A Népszava pedig? Felesleges felmelegíteni szereplésének emlékét a két u. n. forradalom előtt és a forradalmak után. Az ország erőinek hűdése, a proletárdiktatura, a hóhér béke elég érthetően beszélnék, amiknek feledésében az Az Est-koncern mellett ez az újság könyvelhet el a legtöbbet a maga — javára. A nemzeti viszahatás perceiben aztán viselt dolgáért megalkolt.

A „ferdült idők” ostromozói már most mit mondanak erre? Elképesztő és meghökkenítő, de ők úgy látják, hogy a Népszava ügyében „maga az igazság szenvedett sérelmet.” Nem a jogrend, hanem maga az erkölcsi, dologbéli igazság, — mert hiszen ha az „ébredő magyaroknak” lett volna igaza, akkor nem is erőszakoskodott volna barbár és gyáva módon.

Nem vitázunk. Az ilyen nyilatkozatokból csak az világos, hogy Magyarországon nincs és nem is volt soha fehér terror. Ha más államban, mondjuk Franciaországon követték volna el azt a forradalmárokat, amit e szerencsétlen magyar nemzet el-

követtek, a nyaktiló lett volna üzemekre az igazán terrorisztikus, magyarán: elremitő felelet. Itt azonban nemcsak a feledés és a könnyelmű

megbocsájtás kellems árnyékában lehet hűsölni, — hanem még pártolni is lehet a hütlenség, a felforgatás leghangosabb egykori szóvivőit.

Tárgyalás alatt a magyar kölcsön ügye

Kállay pénzügyminiszter Rómába érkezett - Angol-francia feszültség a Ruhr-kérdés miatt - Görögország sürgős döntést követel a lausannei konferencián - Kielesedett a bolgár-görög viszony

Párisi jelentések szerint a jóvátételi bizottság keddi ülésén a magyar kérés ügyének elhalasztása minden vita nélkül történt. Ez azt jelenti, hogy a bizottság nem foglalkozott érdemben a magyar kérdéssel. A döntést azért halasztották el, hogy lehetővé tegyék a különböző kormányok álláspontjainak összeegyeztetését. Remélik, hogy a pünkösdi utáni értekezleten egységes határozatot tudnak elérni.

Kállay Tibor pénzügyminiszter külföldön a mai napon szintén Rómában érkezett, ahol Stefani olasz pénzügyminiszterrel tárgyalt pénzügyi és kereskedelmi kérdésekről. Bethlen István miniszterelnök pedig a déli utáni folyamán hosszabb megbeszéléseket tartott Mossulini miniszterelnökkel.

A német jóvátételi javaslat új változatát már vasárnap, vagy a jövő hét elején átadják a szövetséges kormányoknak. Ugy látszik a

a szövetségesek frontján egyáltalán nincs meg a belső egység,

amit kifelé mutatnak. A franciák erősen hangsúlyozták, hogy ők maguk eibánnak a lefegyverzett Németországgal. Ha azonban alaposan szemügyre vesszük a dolgot, akkor úgy látjuk, hogy a franciák eddig semmi eredményt nem tudtak elérni a Ruhr-vidéken, ahol a németek passzív ellenállása tovább tart. A franciák erőlködése pedig botrányos vérengzésekbe ful. Ily viszonyok között meglehetősen indokolatlan a franciák túlzott önbizalma.

A Coblenzben összehívott vasutas gyűlés teljes kudarcra végződött, mert nem sikerült a német munkásokat a francia vasutigazgatóság részére megnyerni. A francia katonaság egymásután szállja meg a legfontosabb német ipartelepeket, amelyeknek eredményeképpen az üzemek egymásután beszüntetik működésüket.

A Saar-vidék lakosságának képviselői és ragaszkodnak az azonnali döntéshez.

Görögország szófiai ügyvivője megjelent a bolgár külügyminiszter előtt és bejelentette, hogy kormánya megszüntette a Nyugattráciában élő bolgárok kintaszatát és internálását. A bolgár kormány ezzel szemben a népszövetség ellenőrzése alá kívánja helyezni a menekült és kiutasított bolgárok visszatelepítését.

Altalában megállapítják, hogy a

mostani német kormány az előző fiaskóját jóvá akarja tenni egy új javaslattal, amelynek alapján az egyezkedő tárgyalások megindulhatnak.

Az bizonyos, hogy a német javaslatok megtételét Anglia szorgalmazta főképp és emiatt a franciák nagyon neheztelnek szövetségésükre.

Anglia a semmitmondó német jegyzék alapján is szeretett volna tárgyalásba bocsátkozni a németekkel, a franciák azonban ridegen elutasító válaszal előbe vágta az angol kísérleteknek. Emiatt a merev elutasítás miatt

az angol sajtó szemrehányásokat tett a franciáknak,

akik viszont azt nem bocsájtják meg az angol szövetségésnek, hogy az angol király római látogatásával az olasz külügyi politikát a franciábarát irányból kizökkenteni igyekezik. Mint látható,

viselői a tartománygyűlés elé terjesztették véleményezés céljából a francia hatóságok által kiadott rendbiztosító szükségrendeletet. Az összes pártok szónokai felszólaltak,

a szükségrendelet erkölcsi és jogi tarthatatlanságát

hangoztatva és a következő egyhangu határozatot hozták:

Valamennyi párt méltóságán alól álló dolognak tartja, hogy az ugynevezett szükségrendeletéről véleményt nyilvánítsanak. Ez a francia erőszakoskodást mélyen elítélő önértékes határozat jellemzi a helyzetet. Ez azonban nem akadályozza meg a franciákat abban, hogy a legkiválóbb német polgárok ellen tovább folytassák a bírósági üldözést. A Krupp per revízióját pénteken tárgyalják. A haditörvényszéken Deviry tábornok az elítéltek távollétében a felelősséget hallgatta meg.

Altalában megállapítják, hogy a

legutóbbi időben a bolgár és görög kormányok között meglehetősen kielesedett a helyzet épen ez ügyből kifolyólag s a bolgár sajtó ingerülten tárgyalja a görögök erőszakoskodását.

A kemalista csapatok vezérkarának hivatalos nyilatkozata szerint kisázsiai parton ellenséges tenger-alattjárók működésbe kezdtek. Ez a jelentés mintegy a későbbi hadijelentések előrevetett árnyékaként jelentkezik.

Minden jó magyarnak keresztyén szervezetekben a helye

A Keresztyén Nemzeti Liga összejövele

Tegnap este fél hat órai kezdettel tartotta a Keresztyén Nemzeti Liga összejövetelét a vármegyeház dísztermében, melyen megjelent a városi rend egyik regőse is. A programban eredetileg három regős szerepelt, de egy sajnálatos véletlen következtében csak egy, Radnai Károly jöhetett le a fővárosból. A vármegyeház közgyűlési terme szüntig megtelt az alkalommal a Liga megjelent tagjaival, valamint nagyszámú érdeklődőkkel.

A gyűlést dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor, a Liga elnöke nyitotta meg. Rövid, meleg szavakkal köszöntö meg a Liga érdeklődését az ünnepély iránt s bejelentette, hogy május 27-én ünnepélyes díszgyűlést fognak tartani, melyre a fővárosból le fog utazni Wolff Károly nemzetgyűlési képviselő is.

Az előző megnyitó után dr. Pálffy Béla apát emelkedett szólásra. Beszédében rövid, jellegzetes képeket ragadott ki Magyarországi történetének azokból a lapjaiból, melyek a legsötétebbek, a legveszélyesebbek voltak. És rámutatott arra az ijesztő jelenségre, hogy azokban az időkben — bármilyen rongyos és megtépázott volt is az ország —

mindig éltek magyarok, kik nagy tettekre képesek voltak

s az országnak újra és újra támadt egy-egy IV. Béla, Rákóczi Ferenc vagy Kossuth Lajos, csak a mai nagy nyomorúságunkban nem tud életjelt adni magáról a nemzet.

Az idegen faj hatalma, térfoglalása az államélet minden terepén még ma is egyre jobban terjed s a magyar, a szintiszta fajmagyar már csak csüggedni tud s lassankint elfásul.

Ez a Liga, ez a nagy szövetség azért alakult, hogy ezeket a közönyös, elfásult magyarokat egy nagy, oszthatatlan táborda egyesítse s reménységet, életet csöpegtessen beléjük és hogy bizó, kitartó munkásságra ösztökélje őket.

Minden jóérzésű, keresztyén magyar embernek a hazája, nemzete iránti kötelessége, hogy

belépjön ebbe a szövetségbe, a Keresztyén Nemzeti Ligába.

A publikum szívből jövő, viharos tapsal és éljenzéssel fogadta Pálffy Béla nagyszerű ünnepi szónoklatát, míg végre a frenetikus tapsvihár lecsillapultával a pódiumra lépett Radnai Károly, a budapesti vitői rend regőse.

Műsorát a Nemzeti Hírszék egy elszavalásával kezdte meg, melyet sok lelkesedéssel adott elő. Utána ugyancsak Papp-Váry Elemérnek egy hosszabb költői munkájából, a „Turán legendájából” szavalt el egy nagyobb részletet. Végezetül három dalt énekelt el, melyek közül az utolsó egy rövidke induló volt. Az egyszerű, fulbemaszó melódiája induló a közönség együtt énekelt a regőssel s a meleg hangulatu gyűlést ennek a hangjai mellett rekesztette be Haendel Vilmos elnök.

NAPI ATROCITÁSOK

Miből lesz a vörös újság? A szabadtöműves páholy, mely minden alkalmat megragadott, hogy Magyarországot végszedelembe taszítsa, ismét felöltötte a forradalmi köpönyegét. A vörös zsidók népbolondító lapjának — óh Uram bocsá! — „jezsuita-modorban” hízkelkedő szövegéből akadt a páholyosok személynében, mely áldozatos szavakkal tömjénezi körül a borkabátos elvtársakat. Nagyhangú frázisok sajtószabadságról, gondolatszabadságról és más miegyebekről. Az egyszer szent igaz, hogy úgy védelmezi a páholy a kommunisták redakcióját, mint régen egy Zrínyi védelmezte a magyarság végvárát. A különbség csupán annyi, hogy ez a küzdelem nem jár veszedelemmel. Bezzeg, amikor a most annyira dédelgetett terroristák még a páholybelieket is tuszságba hurcolták, ugyanezek a férfiak remegve hordozták össze tücsköt-bogarat. Ahelyett, hogy „maguktól állottak volna elő s ha igazságot cselekedtek, ülték volna szívesen, sőt megdicsőülve, börtönt az igazságukért.” Ugye kedves páholy, kár volt a népszavazás irodalmi körök nivójára ennyire felemelkedni?

Elfogták a téglási gyilkosság igazi tettesét

Jelentette a Hajdúföld, hogy Al-
dozocsütrötkön Téglás határában fényes nappal kegyetlenül meggyilkolták Wiesner Mór 23 éves téglási korcsmárost. Tizennégy kézzel ejtették rajta s azután elröplötték 500 koronáját. A nyomozás során a csendőrség őrizetbe helyezte Lakatos János, Molnár József és Lakatos József cigányokat a rablógylilkosság gyanúja miatt. Azonban ettől függetlenül tovább folyt a nyomozás s tegnap a hajduhadházi csendőrségnek sikerült elfognia a gyilkosság igazi tettesét, Dezsán Mihály szökött üzér katona személyében, aki kihallgatása során elszökt a magát, majd töredelmes beismerő vallomást is tett. Előadta azt a kést is, amellyel a gyilkosságot elkövette. A késen még most is láthatók a vérvonatok, ugyancsak Dezsán ruhái is véresek. Az elröplött pénzárca a téglási vadás erdőben dobták el, míg az 500 koronát elitta. Dezsán Mihályt erős fedezettel ma szállítják be Debrecenbe. Rablás és gyilkosság büntetése miatt indul meg ellene az eljárás.

Nagyszabású tisztviselői létszámcsökkentés a városnál

Juliusban lesznek az első elbocsájtások

A városi házipénztári felügyelőbizottság december havában tartott ülésén megállapította, hogy a városi tisztviselők száma meghaladja a szükséges létszámot. Akkor az a gondolat vetődött fel, hogy föltétlenül keresztül kell vinni a létszámcsökkentést. A városi tanács a javaslatra egy bizottságot küldött ki, — melynek elnöke dr. Vass Károly tanácsnok, tagjai pedig Kondor Kálmán főszámvevő lettek, — azzal a megbízatással, hogy meglepetésszerűen járja fel az összes városi hivatalokat és intézményeket s tartson ott hivatalvizsgálatot.

Közben a városi törvényhatóság egyik legutóbb tartott közgyűlésén megállapították, hogy a városi tisztviselők létszáma sok és hogy egyesek munkája nincs kellőleg kihasználva és szinte ahhoz kötötte a tisztviselők fizetésemelését, ha

a tisztviselők 20 százalékat a városi tanács elbocsátja,

mégpedig felét július 1-én, felét pedig szeptember 1-én.

A létszámcsökkentő bizottság a múlt héten fejezte be hivatalvizsgálatait s jelentését a csütörtöki tanácsülésen terjesztette be dr. Vass Károly tanácsnok.

A bizottsági jelentés általánoságban megállapítja, hogy a városi hivatalokban a hivatalok szétszórta volta miatt nehéz az ügyvitel. A bürokratizmus egyszerűsítése folytán kevesebb alkalmazott eredményesebb munkát tudna végezni.

Rámutatott a bizottság arra a körülményre, hogy egyes hivatalokban, de különösen az adóhivatalban ideiglenes alkalmazottak fegyelmi felelősség nélkül intéznek el fontos ügyeket. A város és a házipénztár elsőrendű érdeke, hogy

az adóhivatal átszervezése minél előbb megtörténjen.

Ezután részletesen ismertette dr. Vass Károly az egyes hivatalokban tartott vizsgálat eredményét.

A polgármesteri hivatalban feleslegessé válik két tisztviselő és egy szolga, iktató hivatalban egy tisztviselő, a kiadóhivatalban a bizottság megállapítása szerint túltengően nagy az alkalmazottak száma. Itt meghagyandó a kiadó, egy irodatiszt, 12 napidíjas és két szolga. A katona és ille-

A vasárnapi diáknapi

A diáknomorennyitő akció vasárnapi országos diáknapijára az akció debreceni főosztálya is a legnagyobb eréllyel készülődik s a diáknapi eredményes lefolyásának biztosítására az összes lehető és szükséges intézkedéseket már megtette. Most már csak a debreceni társadalom áldozatkészségén és szeretetén mulik, hogy a vezetőség ügybuzgó és fáradhatatlan munkásságát siker koronázza.

Pünköst első napjának délelőttjén a Piac utca főbb pontjain urnákat és sátrakat állítanak fel, melyekben süteményeket, sört, likőröket, virágokat stb. fognak elárúsítani. A sátrakban az elárúsítás és a gyűjtés debreceni uri asszonyok felügyelete alatt fog történni. A perselyezést a leányiskolák növendékei, s a katolikus leányklub tagjai fogják végezni, kiket ez alkalomra fel fog kérni a nomorennyitő akció debreceni igazgatósága.

A déli órákban a Gambrinus elött, a passzauzban a honvédzenekar fog játszani, míg a sátraknál felváltva Magyar Imre zenekara muzsikál. A

tősegi ügyosztálynál feleslegessé válik 3 alkalmazott és egy szolga. A történelmi levéltárban felesleges 1 napidíjas és egy szolga.

A bizottság a legnagyobb elismerés hangján szökt Csobán Endre főlevéltáros munkásságáról, aki fáradságot nem ismerve rendezte a történelmi levéltárát és alkalmassá tette a tudományos kutatások céljaira. Javasolja azonban, hogy a statisztikai hivatal vezetését bízzák más emberre, mert az időrabló munka a levéltár rendezési munkálatainak rovására megy. A gazdasági ügyosztályban egy napidíjas, az árvaszéknél egy leíró és egy szolga, a városigazdai hivatalnál egy napidíjas válik feleslegessé, helyette azonban egy könyvelőt kell alkalmazni.

A városi adóhivatalnál jelenleg a nagy munka megterheltségre tekintettel nincs felesleges tisztviselő, ellenben ha az adóhivatal átszervezése megtörténik, 21 hivatalnok és két szolga lesz felesleges.

Nincs felesleges munkaerő a bizottság megállapítása szerint a következő ügyosztályokban: a házipénztárban, a közlevéltárban, a főügyész hivatalában, a gazdasági felügyelőségben, a közrendészeti, köznevelődési, jog- és pénzügyi ügyosztályokban, a vízműfelügyelőségben, a lisztirodánál a munkaközvetítőhivatalnál és a népjóléti hivatalnál.

A bizottság a legmelegebb hangon nyilatkozott a népjóléti hivatal kebelében működő gyermek dispensairek működéséről, melynek eredménye, hogy

a gyermekhalandóság egy év alatt 36%-ról 9-10%-ra esett.

Javasolja a bizottság a tanácsnak, hogy a dispensairet vezető orvos: dr. Szenes Zsigmondot tb. címmel tisztelje meg és munkásságának elismeréséül valamilyen című fizetési osztályba sorozza.

A tanács a hivatalfőnököket felhívja, hogy három nap alatt bizalmasan kezeljenek jelentésben közölje a tanáccsal az elbocsátandó hivatalnokok és szolgák nevét, hogy az elbocsátandók létszámának felérését már

július hnyban elbocsáthatassák.

Utastotta a tanács a hivatalfőnököket, hogy az elbocsátásnál tekintettel legyenek legelőször a hivatalnokok használhatóságára, családi és anyagi körülményeire. Törekedniük kell arra, hogy ha lehet, az ideiglenes minőségű napidíjasokat javasolják elbocsátásra.

A tanács az idő előrehaladottságára tekintettel a bizottság jelentésének további tárgyalását megszakította s annak folytatását a legközelebbi napok egyikére halasztotta.

gyűjtést délután a Nagyerdőn fogják folytatni, s az első két sátrót a közközbáznál a nagyerdei fasor elejénél állítják föl.

Tekintettel arra, hogy a diáknomorennyitő akció főosztálya Debrecenben alig két hete alakult meg, anyagi tekintetben még nincs oly helyzetben, hogy a diáknapi szükségességeit, italokat, virágokat stb. mind a saját pénzből szerezhesse be, épp ezért ezekben is a társadalom segítségére szorul.

Ha a debreceni nagyközönség is csak annyira megteszi a diákság iránti kötelességeit, amennyire azt a nomorennyitő akció vezetősége megtette, úgy a vasárnapi diáknapi a legnagyobb és legsikeresebb eredménnyel kell végződnie.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** Iparos-est. Ma, pénteken este 8 órakor az Ipartestület előjáróságának alelnököket választó ülését követően az Angol királynő udvarcserjében az ipartestületi tagok a fehér asztal mellett barátságos összejövetelt tartanak, amelyen az iparosok családtagjai és az iparosság barátai is résztvesznek.

A világ legjobb vívói Debrecenben.

A világ legjobb vívói adnak egymásnak találkozót a debreceni Békessy Béla Vivó Club pünköszi emlékversenyén, amelynek nevezési határideje szerdán délelőtt volt. A már közölt névsorból megállapítható, hogy ilyen népes és előkelő mezőny az idén az országos bajnokságot kivéve még nem jött össze: 13 budapesti és vidéki egyesület nevezte be legkiválóbb vívóit, akik legnagyobb részének világviszonylatban is félelmetes neve van.

A nevezés fényes eredményét a Békessy Béla iranti kegyeletlen kívül az is magyarázza, hogy a pünköszi küzdelem lesz az idei szezon utolsó országos versenye s a hétről-hétre váltakozó sorrenddel versenyző vívók ezen akarják véglegesen tisztázni az erőviszonyokat. Dr. Posta, Garai az idei bajnok, Schenker, Uhlyarik, Terstyánszky, Széchy és Glykaisz annyira egyenlő klasszist képviselnek, hogy közülük csak elkieseredett küzdelem után fog a győztes kikerülni.

A versenyzők pünköszt vasárnapján érkeznek meg Debrecenbe, részint délután, részint pedig az esti gyorsvonattal és a Bikában szállanak meg, mint a BBVC vendégei. A club az allomáson ünnepélyesen fogadja őket, a bevonulás öt autón és kocsiokon történik.

A verseny iránt a legszélesebb körökben rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, jegyek — amelyek egy a délelőtti előmérkőzésekre, mint a délutáni döntőre érvényesek — a Méliuszmal kaphatók és ugyanott állítják ki pénteken és szombaton a nagyértékű tiszteletdíjakat is.

Festetich táborozás

A debreceni m. kir. gazdasági Akadémia Festetich Egyesületének debreceni Darányi Ignác törzse szerdán este 9 órakor az Angol Királynő fehértermében disztáborozást rendezett, amelyen megjelent dr. Varga Kálmán gazd. akadémiai igazgató, mint patronus, dr. nagybölnyi Bölönyi Dénes magiszter, Zsirkay János a Nép munkatársa és nagyszámú hölgyközönség.

Az egyesület vezérének köszöntő szavai után Zsirkay János üdvözölte az ifjuságot. Felhívja a gazdaság ifjuság figyelmét a magyar ker. sajtóra, melynek hivatása ellensúlyozni a destrukтив sajtót. Kéri az ifjuságot, hogy terjesszék azt a ker. sajtót, amely mindig szeretettel támogatja őket és irtsa a destrukтив sajtótermékeket. Arra kéri a magyarok Istenét, hogy minél több ilyen ifjuságot adjon nekünk, amely a bajtársi egyetértést és szeretetet képviseli. A ker. sajtó mindvégig kifog tartani a „felelőtlen tányersapkások” mellett.

Zsirkay nagy tetszéssel fogadott szavai után Guba vezérbajtárs üdvözölte dr. Bölönyi magisztert és dr. Vargha patronust, majd Bolemann Dezső játszotta el mesterien Lavotta szerelmét. Dr. Bölönyi Dénes magiszter magas szárnyalású beszéddel buzdította a bajtársi egyesület tagjait a hazaszeretetre és Magyarország visszaszerzésére irányuló munkálkodásra. Kovács Imre Csaba törzsfő és Lánchy István Csabakincstáros beszéde, Hirtelen István daru bajtárs hazafias szavai és Kun István saját szerzeményű előbeszélésének felolvasása után az ifjuság a megjelent hölgyekkel táncperdült s a jól sikerült disztáborozásnak csak a hajnali órák vetettek véget.

HIREM

1923 május 18. (Péntek)

Prot.: Erik. Kath.: Venánc.

Időjárás: Hazai állomásaink közül csak Szeged jelent kisebb zivataros esőt és Kecskeméten esett ma reggel. A hőmérséklet a tegnapi nap folyamán kissé emelkedett.

Időjárás: Változékony, hűvös, egyébként tulnyomóan száraz idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este fél 8 órakor D) bérletben Bajadér.

Apolló: Hét évig nem lesz szerencsém. Uránia: Fehér galambok feketé városban Vígyszínház: Halálletra.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Aranv. Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

Az új csendőrcsapattiszti beosztás. A belügyminiszter legutóbb kiadott rendeletével megállapította az új csendőrcsapattiszti beosztást. A debreceni csendőrkörületi parancsnokságnál a beosztás a következő:

Parancsnok: Nagy Vilmos ezredes. Helyettes: Neveits Kálmán ezredes. Beosztott törzstiszt: Gidófalvy Elemér alezredes. Segéd tiszt: Dalmy József százados. Fogalmazó tiszt: Lembényi Gábor Péter százados, Paksi Kiss Gábor százados. Létszámfőnök: vitéz Molnár Nándor főhadnagy.

Hajdu vármegyei csendőrcsapattiszti beosztás. Parancsnok: Arady István alezredes. Segéd tiszt: báró Orbán Bódog százados. Iskolaparancsnok: Indrikovics Sándor őrnagy, Mariska György főhadnagy, Császai Miklós főhadnagy, Kiss Aladár hadnagy.

Járásparancsnokok: Debrecenben: Hrabár Sándor főhadnagy. Hajduböszörményben: Szaplóczay György százados, Hajdusoboszlón: Toldy Árpád főhadnagy.

Övjafok, szeressétek, mentsetek meg a magyar jövőt: az éhező diákokat - a ti fiaitokat.

A realiskola jubiláris ünnepe és majálisa. A debreceni Fazekas Mihály állami főrealiskola igazgató-sága kért intézett a városi tanácshoz, hogy az intézet fennállása 50 éves jubileumának ünnepén, június 2-án, az ifjuság által rendezendő hangverseny céljaira a Csokonai-színházat engedje át. A tanács értesítette az intézet igazgatóját, hogy mivel a színház igazgatóval kötött szerződésben részére két ingyenes estét már felhasználta, a színházat átengedni nincs módjában. Értesítette azonban az intézet igazgatóját, hogy ha Kardoss Géza színházgáttal a színház átengedése meg tud egyezni, nincs kifogása az ellen, hogy a főrealiskola ifjusága a hangversenyt a Csokonai színházban megtarthassa. — Dr. Zalay János, a főrealiskola igazgatója csütörtökön délelőtt megjelent a városi tanács ülésén és az intézet által május hó 24-én a nagyerdőn tartandó majálisa meghívta a városi tanácsot. A városi tanács ezzel kapcsolatban meglepetéssel állapította meg, hogy egyes intézmények a városi tanács tudta és beleegyezése nélkül belépti díjas majálist, vagy népnünepélyt rendeznek a város tulajdonát képező Nagyerdőn. A tanács kimondotta, hogy a Nagyerdőn majálist, vagy népnünepélyt csakis az ő engedélyével lehet tartani.

Diáknapi május 20-án.

A husárok szabaddáttele. Az árvizsgáló bizottság a hus és husnemek forgalmát egy a mézszáros, mint a hentesiparban május 17-től kezdve próbaképpen szabaddá teszi. Figyelmezteti egyúttal az árvizsgáló bizottság az illető iparosokat, hogy áraitak egy számszámok ki és vegyék követelésbe, hogy hatósági kérdésvonás, vagy bünvádi feljelentés esetén az uszorabíróság előtt áraitkért felszámolják tudjanak.

Párbaj két muzsikás cigány között - hegedűszó mellett

Azért, mert lekisebbitett - Nem jelent meg a kihívott fél Vékony deszkakerítés...

A hét elején különös nyílttéri közlemény jelent meg az egyik debreceni napilapban. Ifju B. Kálló István cigányprimás kihívta hegedűpárbajra Kálló Lajos nagyerdei cigányt, mivel ez lekisebbitette, — így hangzott a nyílttéri közlemény. A hegedűpárbaj előzményei igen érdekesek. B. Kálló István, aki a „Kassai sörházban” hegedült eddig, le akart szerződni a Nagyerdei cukrászdához. A nagyerdei Vigadó cigányprimása Kálló Lajos azonban úgy látszik, félt a konkurenciától, mert a firdői vendéglős előtt alaposan lebecsülte ifju B. Kálló művészetét.

Kontárzenész az, — nem tud az hegedűlni. — Engem meg sem közelít... — mondotta. B. Kállónak a fülébe jutott a dolog és a lovgiasság szabályai szerint hegedűpárbajra hívta ki; azt kívánta, hogy a cigányszénész-egylet tagjaiból alkított zsűri előtt muzsikáljanak mindketten, az döntse el, ki a legény a csárdában, ki tudja jobban kezelni a vonót!... Kálló Lajos nem nagyon örült a kihívásnak s nem is akarta elfogadni a kihívást. Erre jelent meg a nyílttéri közlemény, így akarta kényszeríteni B. Kálló Lajost a vérvétküli, segédek nélküli hegedűpárbajra.

A párbaj előtt

A párbaj színhelyén, az Albert-féle Belvárosi Étteremben csütörtök délután négy órakor nagyszámu közönség, érdeklődő jelent meg s hatalmas söröskorsók mellett várták az elkövetkezőket. Csakhamar megérkeznek a zenészegetlet kitűnő tagjai, az öreg Magyar Imre, az országos híru elnök fiaival, Kiss Béla, a népszerű Rácz Jancsi, száraz Berki Lajos és a többiek: Benczi, Orbán, Bakó Lajos, Oláh... Hatalmas asztal mellett foglalnak helyet; folyik a szó ervől is, arról is, májusi esőről, legujabb slágerről... Az apró füstös rajkók, kezdő cigányok a bejáratnál foglalnak helyet. Majd ideges morajlás fut végig a közönség körében. Megjelenik a kihívó, a végig sértett B. Kálló István 22 éves cigányprimás. Kicsipte magát, szép fehér, csokorra kötött nyakkendőjét igazgatja. Cseppet sem ideges, izgatott, szeretettel megsimogatja hegedűjét... Mindjárt kezdődik a párbaj...

Hol az ellenfél

Négy óra elmúlt, azonban a kihívott fél, Kálló Lajos csaknem jelentkezik. Azonban akadnak vállalkozó lelkek, akik kiszaladnak a Nagyerdőre értesíteni.

Gyere be pajtás, mert a becsületről van szó. A közönség két pártra szakadt, az egyik bizonyítja, erősíti, be fog jönni, el fog jönni, a másik hitetlenkedik. — **Nem lesz párbaj, nem fog az eljönni.** S min-

denki más módszert ajánl. Ezt kell győztesnek nyilvánítani, a másikat pedig diszkvalifikálni, új időpontra kell kitűzni, hangzik a sok jó tanács.

Majd megérkeznek a kiküldött hírnökök s jelentik, hogy Kálló Lajos nem hajlandó megjelenni a párbajon — mert ő az unokaöccsénél nem verekszik — nem hegedül ellene...

Összeül a zsűri...

A hír általános megdöbbenést keltett. Azonnal összeült a zsűri, Magyar Imre elnöklété alatt Kiss Béla, Rácz Jancsi, Bakó Lajos, Benczi Orbán és kimondotta, hogy a helyzet ilyen való alakulása után is meghallgatja a kihívó, B. Kálló Istvánt...

Párbaj — ellenfél nélkül

B. Kálló István örömmel tesz eleget a felhívásnak. Kézbekapja a hegedűt, összeáll a rögtönzött banda, B. Kálló István cigányprimás oda áll a zsűri elé, meghajtja magát s csakhamar felzendül szomorúan, érzéssel: — **Cserebogár... sárga cserebogár...** Megkezdődött a hegedűpárbaj — ellenfél nélkül.

Majd vigabb nótába kezd B. Kálló Pista. — **Vékony deszka kerítés...** dőltszik az ölelés... A tüzes csárdáson felvidul a közönség és nem igen kapott még olyan hatalmas tapsvihart cigányprimás, mint B. Kálló Pista, mikor rákezdte: **ha nincs néktek berakott szoknyátok, nem is vagytok simogató lányok...**

Tapsvihar jelezte, hogy B. Kálló István megnyerte a párbajt, ki derült, hiába kisebbitették le, ő mégis bírt hegedűlni és pedig jól...

A zsűri ki is hirdette a döntést. A győztes B. Kálló István lett, annál is inkább, mert ellenfele, Kálló Lajos nem jelent meg. Öreg Magyar Imre kézfogással tüntette ki a győztest...

Mit mond a győztes?

A párbaj után B. Kálló István nyilatkozott a Hajdúföldnek:

— Sajnálom, — mondotta — hogy ellenfelem nem jelent meg, mert jobb szerettem volna jelenlétében győzni. Győzelmemben szilárdan bízom... **Sajnálom, hogy ellenfelem nem tett eleget a cigánybecsületnek...**

Igy esett meg a hegedűpárbaj Debrecenben, az Ur 1923 esztendőjében május 17-én.

A zsűri tagjai különben elhatározták, hogy függetlenül a döntéstől, ma meghallgatják a meg nem jelent ellenfelet is a Nagyerdőn. A szeme közzé akarnak nézni, mert hát...

B. Kálló István ezalatt tokba tette hegedűjét s hűséges társaival diadalittasan távozott. Távozóban a rajkók megéljenztek.

Tamássy László.

— Pünköszt vasárnapján, ha jól akarunk tenni, adakozzunk a nyomorgó diákok javára.

— **A Szent István Társulat jubileuma.** Budapestről jelentik: A Szent István Társulat, a magyar katolikus kulturintézmények egyik legjelentékenyebbje ma ünnepelte rendes évi közgyűlés keretében fennállásának 75-ik évfordulóját. Az elnöki emelvényen a hercegprimás mellett foglalt helyet számos társadalmi előkelőség, Izabella kir. hercegné, Gabriella kir. hercegné között Horlthy Miklós kormányzó is. Csernoch János bíboros hercegprimás hatalmas beszéde elején megemlékezett arról, hogy a jubileummal egyidejűleg külön ünnepe is van a társulatnak, mert ez alkalommal a kiváló volt elnöknek, Ipolyi Arnoldnak 100 éves születési évfordulóját is ünneplik. A hercegprimás ezután hangsúlyozta a keresztény szociálista szervezkedés szükségességét. A katolikus irókról és újságírókról szólva Szent Ferencet allította eléjük követendő példának, akit a pápa nemrég a katolikus újságírók védőszentjévé avatott. A nagyhatású beszéd után Thury Béla alelnök mondott emlékbeszédet Ipolyi Arnoldról és a 75 éves Szent István Társulatról. Az évi jelentés felolvasása után a közgyűlés Majlath György zárószavaival véget ért.

— **A város 450,000 koronát követel a kultuszminiszteriumon.** A nemzetgyűlés legutóbb fogadta el az iskoláztatási törvényt, amelynek végrehajtásáról a kultuszkormány gondoskodik. A kultuszkormány 450,000 korona értékű nyomtatványt küldött a város részére, melyeket a beiskoláztatási törvény utasításai szerint az összeírásnál kell felhasználni. A nyomtatványokat a város kiváltotta, de mivel a törvényben sehol sincs megmondva, hogy a nyomtatványok költségeit a város, vagy a községek tartoznak fizetni, a tanács felírta a kultuszkormányhoz, amelyben tiltakozik a 450 ezer koronának a város terhére való írása ellen és kéri az összeg megtérítését.

— Pünköszt vasárnapja a nyomorgó diákoké!

— **Este a Petőfi-téri Népkertben.** Oláh István 55 éves balsai földmives a napokban bejött Debrecenbe az állatvásárra. Vele együtt érkezett meg Csontos Imre hernádómeti, Gyarmati István és Veres Antal 24 illetőleg 20 éves sajópetéri földmives, akikkel együtt Oláh betért a Petőfi-téri Uzonyi-féle vendéglőbe, ahol elborozgattak. Az estét a Petőfi-téri Népkertben töltötték el. — Hajnalban, mikor felébredt, meglepetve látta, hogy társai eltűntek, de eltűnt az ő pénztárcája is 250 ezer korona tartalmával együtt. — Azonnal jelentést tett a rendőrségen. A nyomozás során a rendőrség az állatvásárrban elfogta a tetteseket. A lopott pénzt hiánytalanul megtalálták náluk. Az eljárás folyamatban van ellenük.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

— **Uj forgalmiadóhivatali felügyelő.** A városi tanács csütörtöki ülésén Szász Jánost választották meg forgalmiadóhivatali felügyelőnek.

Erdős és Neumann ER-KO cipőárúháza Piac-u. 75. Ajánlja jó minőségű cipőit olcsó szabott árak mellett.

— **A tűzifa új ára.** A városi fagegállapító bizottság az import tűzifa tájékoztató árát a következőkben állapítja meg: 10 ezer kg. vagononként vasúti állomásról 225 ezer, fatelepről vagonútbelben és viszont eladóknak 235 ezer. Mászánként aprítatlanul fatelepről 2600, fatelepről aprítva 2800, kilogrammonként kiskereskedőnél 31 korona.

— **Az ÉME boltja régi helyiségéből a központba (Uránia) költözött.** A tagok jutányos áron szerezhetnek be mindenféle háztartási cikket, melyekkel az üzlet raktára bőven kiégészítettet.

Gyorsíró verseny. Budapestról jelentik: A Gyakorló Gyorsírók Társasága pünköszt országos versenye szombaton délután negyed négykor kezdődik a Barcsai-utcai főgimnáziumban a 400 szótagos sebességentuli gyorsíró bajnoki rekordversenyvel, amelyet megelőz a verseny ünnepélyes megajítása a gyorsíró-tanács és a székesfehérvárosi képviselőtanács jelenlétében. Vasárnap a versenyek ugyanott reggel 9 órakor kezdődnek. A versenyre vidékről 100 nál többen jelentkeztek.

A nagyerdő védelme. A nagyerdőnek a körut által határolt belső területén sátorokat ütni, fogatos járművekkel tartózkodni, árusító asztalokat, mutatványos bódékat felállítani szigorúan tilos. Fogatos járművekkel csakis a köruton kívül eső területen szabad tartózkodni. Mutatványosok, alkalmi étel- és italárusok, fonatosszűtők, cukorka- és más árúak a pünköszt ünnep két napjára a városi előjáráságtól csak a nagyerdőnek arra kijelölt helyére kaphatnak tartózkodási engedélyt. A városi tanács ez alkalommal figyelemzet mindenkit, hogy a nagyerdő területén ünnepélyek, majálisok tartásához előzetes engedély szükséges.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:
Péntek bérletzúrat: Bajadér. (Bemutató.)
Szombat délután: Cserebere.
Szombat este: Bajadér.
Vasárnap délután: Beszorkány.
Vasárnap este: Bajadér.

Színházak és mozgószínházak közleményei:
A Bajadér előadásai pontban fényelőkor kezdődnek. Mínt hogy az előadás éjjelleg tart, pontos megjelenés kéri az annál is inkább, mert a rendezőség a későjövők elői lezárja az ajtókat!
Timár Ilia éneklő a Bajadér címszerepét. Kovács Terus, Unger, Metkovic, Rolkó és Szigeti a főbb szereplők! A Bajadér szövegét Bardi Bella lejté.
Gyönyörű kiállítás, pompás rendezés, kitűnő összejáték fogják elősegíteni a gyönyörű zenéje Bajadér sikerét.
Az előadás pontban fényelőkor kezdődik.
URANIA: Fehér galambok fekete városban, Szépségsze, szépsége tulszárnal minden eddigig.
VIGSZÍNHÁZBAN nagyszerű „Kacagó este” legkiválóbb amerikai buliszekéből 10 felvonásban.
APOLLÓ. Max Linder írta és játssa a főszerepet a „7 évig nem lesz szerencsém” című 5 felvonásos vígjátékban, ma mutatja be az Apolló.

TESTEZZES

Bíróküldés a pünköszt mérkőzésekre. A pünköszt mérkőzéseket a következő bírók vezetik. Ezüstlabda mérkőzések: fővárosi bíró. Határ-bírák lesznek: vasárnap délután DTE—DVSC Csáky Gergely, Szántó Zoltán, DMTK—DKASE dr Kupinszky Sándor, Szlavik Rezső; hétfőn: DTE—DMTK Rencz Antal, Zöld István, DVSC—DKASE Vásárhelyi DVSC, Görgy József; vasárnap DVSC ifj.—DTE ifj. és a II. csapatok: 9 és 10 órakor: Nagy Dániel (nagyerdei pályán), vasárnap DEAC ifj.—DKASE ifj. (ügetőtér) fél 10 órakor: Kacszander Miksa. Kisvárdán DMTE—KSE bajnoki, Balogh Imre.

Küzdölem az ezüstlabdaért. Napról-napra nagyobb érdeklődés előzi meg a pünköszt ezüstlabda küzdölemeket, amelyek az ügetőtéri sporttepen kerülnek lebonyolításra. Első nap a DTE—DVSC, DKASE—DMTK pünköszt hétfőn a DMTK—DTE, DKASE—DVSC mérkőzések kerülnek eldöntésre.
A gazdaságok Magyaróváron. Május 26 és 27-én lesz Magyaróváron az országos gazdaság atlétikai bajnok-

ság, amelyre a Kormányzó is megígérte lejtvetelét. A debreceni Gazdasági Akadémia 25 kitűnő atlétáját indíttatja a versenyen a győzelem reményével s valószínűleg sikertülni fog újra megnyerni a két ezüst serleget, a kitűzött vándordíjakat. Az atléták a jövő hét csütörtökjén indulnak el Magyaróvárra.

A DKASE uszószakosztályának vezetősége és tagjai szombaton délután 6 órakor az Arany Bika-kávéház üvegtermében feltétlenül jelenjenek meg. Érdeklődőket szívesen látnak.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a marha ára. A budapesti vásáron felhajtás 1540. Arak: Magyar ökor 950—1150, magyar tehén 750—950, kicsontozni 380—430, növ. marha 350—750. Vontatott irányzat. Az arak többnyire változatlanok.

Már lehet beszállítani a gyapjút az árverésre. A gyapjunyírás megkezdődött. A debreceni árverési változatot zsákokat küld a résztvevni számdékozónak s a beszállított gyapjura azonnal előleget ad.

Értékpapír árfolyamok

| | | | | | |
|-------------------------------|---------------------------|--------------------|---------------------------|----------------|---------------|
| Bankok: | Százvári | 67000 | Vegyesek: | Stummer | 270000 |
| Magyar 7000 | Kohó 108000 | Ált. Légsz. 42500 | Telefon 31570 | | |
| Hazai 11000 | István 8250 | Bárdi 350 | Temesi sör 17500 | | |
| Agrár 3400 | Köb. téglá 19500 | Baróti 3900 | Pannonia 4600 | | |
| Magyar hitel 41250 | Északmagyar 24000 | Boni 16500 | Török 4950 | | |
| Jelz. 3900 | Cement 24000 | Brassói 82000 | Pannut 43000 | | |
| Leszámlító 7:00 | Drasche 41000 | Chinoia 9400 | Vasm. vill. 11500 | | |
| Olasz 3000 | Magnesit 270000 | Danica 18300 | Zagyapálfalv 17000 | | |
| Oszták Hitel 15250 | M aszfalt 8500 | Egisz 2200 | Villányi 133000 | | |
| Angolbank 2900 | M. Ált. Kész. 364 0 | Diana 2200 | Mezőgazd. 6500 | | |
| Bosny. agrár 6500 | Kerámiai 2900 | Izso 80000 | Klein és fia 6500 | | |
| Iparbank 6500 | Nagybányai 14500 | Textil 4800 | Turul 13000 | | |
| Horváth 2750 | Ujlaki 19000 | Gyapjumosó 21500 | Georgia uj 13000 | | |
| Hermes 31500 | Urikányi 200000 | Papírpar 9500 | Unio színház 2400 | | |
| Ingatlan 4200 | Salgó 107000 | Részvényör 8400 | Vármegyei 5100 | | |
| Forgalmi 4200 | Nyomdák: | Szövkötő 92500 | Mezőhegyesi 69500 | | |
| Ker. hitel 8800 | Athenaeum 26000 | Spodium 34500 | Faipar: | | |
| Földhitel 31000 | Frankil 7500 | Temesi szesz 155 0 | Alt. Faipar 2225 | | |
| Közp. Jelz. 1150 | Globus 6250 | Fellen 13100 | Dunaharaszti 2400 | | |
| Városi 2100 | Pallasz 18250 | Flóra 25500 | Cserző 2000 | | |
| Merkur 2900 | Révai 9000 | Fővárosi sör 7000 | Egy. fa 1850 | | |
| Nemz. bank 3400 | Rigler 16750 | Goldberger 16250 | Funieryár 4800 | | |
| Keresk. 48000 | Kunossi ex 3000 | Gschwindt 101000 | Guttman 2700 | | |
| Cseh 2175 | Stefanem 16300 | Hung. mütr. 59000 | Hazai 14000 | | |
| Német 1700 | Vas- és gépgyárak: | Horvát 16 000 | Kőrösbányai 2400 | | |
| Takarék és biztosítók: | Koburg 9700 | Kábel 29000 | Kronberger 43500 | | |
| Belvárosi ex 8000 | Csáky 34500 | Juta 29000 | Lignum Trus 9900 | | |
| Fővárosi 1575 | Gépgyár 250000 | Karton 2100 | Erdő 1700 | | |
| Lipótvárosi 13500 | Fegyver 24500 | Keglevich 2500 | Malomsóky 2550 | | |
| Magy. Ált. ex 63000 | Franklin 24500 | Királyautó 2500 | Nemzeti 35000 | | |
| Pesti hazai 8800 | Ganz D. 285000 | Királysör 13400 | Lichtig 2300 | | |
| M. orsz. tak. 1800 | Ganz vill. 298000 | Kelel 11000 | Lichtig uj 1900 | | |
| Első Magy. 6400 | Ganz vill. uj 5250 | Klotild 18500 | Ofa uj 50000 | | |
| Fonciére 06000 | Gép és vasut 17000 | K. Polg. Sö 51000 | Magyar Lloyd 2700 | | |
| Jég 06000 | Györfy 16000 | Cukoripar 465000 | Rézbányai 88000 | | |
| Pannonia 06000 | Kaszab 21000 | Haltányesztő 4900 | Szlavonia 7800 | | |
| Magy.-Francia 41000 | Kühne 41000 | Krausz 23000 | Union 194000 | | |
| Malmok: | Láng 4900 | Royal 23000 | Viktoria 4250 | | |
| B.-miskolci 15500 | Láng 4900 | Szegedi 23000 | Zabolai 18750 | | |
| Concordia 12100 | Lipták 4900 | Rex Royal 23000 | Zentai 19000 | | |
| Első Bpest 44500 | Mág 17500 | Tokaji 23000 | Honifa 1800 | | |
| Gizella 8750 | Magyar acél 71500 | Lámpa 38000 | Magyar Amer 5600 | | |
| Gizella uj 8000 | Magyar-Belga 35000 | Ligetszanat 4200 | Me-kur 21000 | | |
| Hun zaria 21000 | Motorgyár 17500 | Auer 35000 | Közlekedési váll.: | | |
| Törökszentm. 5000 | Ólom 7700 | Kender 18500 | Adria 18500 | | |
| Viktória 11250 | Vegyipar 11250 | Óstermelő 52000 | Atlantica 103000 | | |
| Királymalom 10750 | Vagonygyár 21250 | Ruggyanta 29750 | Levante 7000 | | |
| Transzdan. 7800 | Roessemann 27000 | Szalámi 7200 | Miskolezi 21000 | | |
| Békéscsabai 7000 | Schlich 22250 | Vasut forg. 39000 | Trust 21000 | | |
| Bányák és téglagy. | Schuller 15500 | Marosi petr. 12500 | Trust uj 27750 | | |
| Beocsini 142000 | Tendlorf 22500 | Oceán 9000 | Nova 8750 | | |
| Brassói 40500 | Wörner 6275 | Ólajpar 18000 | Közuti 9000 | | |
| Borsói 18250 | Hofner 52500 | Plóbus 10700 | Városi 16000 | | |
| Lőrinci 18250 | Rima 27700 | Püspöki 5800 | Déli 95000 | | |
| | Hofner uj 48000 | Schwartz 2900 | Államvasut 6600 | | |
| | | Szikra 16750 | Bur 6600 | | |

Előjegyzési jog: Salgó 5250, Vasm. vill. 8000. Nem hivatalos értékek: Délcukor 165—75000, Fabank 775—825, Foresta 5600 900, Ingófa 2700—900.

A TŐZSDE

Magyar korona: 10 1/2.

Zürichi zárlat
Berlin 122, Hollandia 217 1/2, New-York 55 1/2, London 2567 1/2, Páris 3695, Milano 2702 1/2, Prága 1653, Budapest 10 1/2, Belgrád 577 1/2, Varsó 116, Bécs 78 1/2, osztrák bélyegzet 78 1/2, Szófia 445.

Devizaközp. hiv. árf.
Dollár 5240—390, frank 352—62, svájci frank 950—80, szokol 155 1/2—61 1/2, lei 25 1/2—27 1/2, dinár 54 1/2—6 1/2, marka 12 1/2—4 1/2, osztrák korona 740—770, Napoleon 19000.

Értékpapírpiacl
A tőzsde üzletellen. Az árfolyamok lemorzsolódtak, sok áru volt a piacon. A lanyhulás azonban nem volt általános. — Zárlatkor az irányzat szilárduló. A koszt-pénz 1 száza év.

Terménytőzsde zárlat
Jobb kereslet. Az irányzat kissé javult. Forgalom csak búzában, zabban és tengeriben volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 25250—25750, egyéb 25 00—25500, 78 kilós tiszavidéki 25750—26000, egyéb 25550—750. rozs 16250—500, tak. árpa 15000—5500, sörárpa 16500—17500, zab 17250—17500, tengeri 15500—15750, korpa 7400—500.

Ma a napi árnl a magasabban veszek ezüst- és aranypénzt (1, 2, 5, 10 és 20 K-át és 1 forintost) Timár-u. 11. szám. Iroda.

REGÉNY

Tóth tizedes királysága
IRTA GYULA DIÁK
(Folytatás) 59.

Azzal megindultak végig az utcán. A sziget tulsó felén az utolsó előtti ház kapuján egy hosszú karóra akasztott, ütött-kopott csajkafüdel volt a cégér. A két koma ugyan-csak jót nevetett, amikor meglátta. De még nagyobb nevetett, amikor a kapu fölött lévő égtáblát is megpillantották. Frissen lehuzott, arasznyi széles nyírfahénes volt a kapu fölött kifeszítve s azon a cigány tintacerezával írott ékes írása díszelgett:

Kalányos Vendel királi borbélmester.

— No a gazember füstös má megint kinevezte magát valaminek — kacagott harsogva Vig Sandor. Hanem akkorra már megjelent Kalányos vigyorgó fekete pofája is az ajtóban. Rongyos zsebkezdőjét köténszerűen a derékszíjja alá tűrvőtt hajlongott kezében borotvával, miközben egyre hajtogatta:

— Tessék besétálni uraim, uraim!

A két koma közelebb lépett az ajtóhoz, Kalányos pedig visszament vendégéhez, egy idősebb muszka-paraszthoz, aki ott ült a szoba közepén az asztalnál egy fatuskón és látványlag elkeveredetten fintorgatta az arcát Kalányos gyufaskatulya nagysága tükrében. Amint a cigány közeledett előkelő vendégéhez s újból hozzáértette borotváját az arcához, akkorát bődült a szegény, mint egy kisebb fajta borju. Ugy látszik volt oka rá, hogy a cigány borotvájától megijedjen.

Az ordításra a két koma is meg-hökkent egy pillanatra az ajtóban, pedig már elszánták magukat, hogy megborotváltsák magukat a cigány-nyal. Hanem ez a hang visszatar-totta őket, annál inkább is, mert látták, hogy a gazember cigány szappanozás nélkül borotválja a szerencsétlen csuest.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések

- Lakást** keresek, egy szoba, konyhából állót azonnalra Közvetti-tőt díjazok. Cim a kiadóban.
- Pincér tanulóknak** ügyes fiu felvétetik Gambinus étterem.
- Burgonyaeladás.** Étkezésre alkalmas burgonyát Király-u. 2. sz. alatti helyiségünkben kilónként 20 koronáért árusítunk. Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezte
- Eladó kerekpár** (kontrafékes, szabadonfutó) Homok-utca 31. sz. alatt.
- Jókarban levő** 2 db keményfa ágy, 1 ruhaszekrény, 1 asztal jutányos árcban eladó. Kállai, Boeska-tér 5.
- Tíz hektó** kitűnő homoki bor olcsó áron eladó. Értekezhetni Burgondia-utca 5. sz. a. d. u. 2—4 óra között

SZEPLŐ, PATTANÁS és más BÖRBANTALMAK ellen használjon KORZO „ÉVA” ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT

PIPERESZAPPANOK és mindenféle ILLATSZEREK KREOLIN és más fertőtlenítők, KÖTSZEREK legolcsóbban beszerezhetők a KORZO Drogueriában Piac-utca 42. sz. alatt.

Nehéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)